

# 文明之风 吹拂上饶大地

《上饶日报》记者 陈绍鹏 见习记者 徐佳一



“中国能种粮食的土地面积不足世界的十分之一，却养活了占世界约四分之一的人口。不容易呀！所以我们每个人必须要爱惜粮食！”日前，横峰县葛源镇青苗小学迎来了“百姓讲师”蒋金林。蒋金林以《厉行节约，从我做起——让光盘成为习惯》为主题展开宣讲，孩子们纷纷举手发言，表示要从现在做起，拿出实际行动来爱惜粮食，养成勤俭节约的好习惯……

文明贵在养成，文明重在实践。建设新时代文明实践中心，是党中央作出的重大决策部署，是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的一项重大举措。

近年来，我市积极贯彻落实中央、省委决策部署，在市本级、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级同步建设新时代文明实践中心(所、站)，以志愿服务为基本形式，建设成为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的“大阵地”，传播党的方针政策、为民利民惠民政策的“大课堂”，培育和践行社会主义核心价值观的“大舞台”，开展乡风文明建设的“大平台”，推动基层宣传思想工作改革创新，实现农村乡风更文明、发展更和谐、社会更稳定。

截至目前，全市共有新时代文明实践中心(所、站)2690个，其中新时代文明实践中心14个、新时代文明实践所277个、新时代文明实践中心站2399个。

**以资源整合为基础，把实践阵地建起来、管起来**

余干县瑞洪镇前山村文明实践站紧

抓“人”这一要素，党委宣传委员抓策划，党建文化法制宣传员抓实施，文明实践队伍抓参与，组建了话剧演出团、广场舞演艺队、抖音拍摄达人等文明实践队伍，不断丰富前山村文明实践的内容，让更多的普通群众参与其中，乐在其中……

群众在哪里，文明实践阵地就建在哪里。2019年4月以来，我市在基层综合性文化服务中心等融合建设的基础上，提升建设新时代文明实践中心(所、站)。县(市、区)依托广场、公园、大型会议场所等场地，

建设新时代文明实践中心；各乡镇(街道)依托本地综合文化站等设施，统筹资源建设新时代文明实践所；各行政村(社区)以农村文化活动中心、农村大舞台(礼堂)、文化广场、村会议室为主阵地，建设新时代文明实践站。

新时代文明实践中心，光建不行，还要管得好。我市因地制宜制定印发《上饶市新时代文明实践中心建设实施方案》，初步探索建立一套管理、考核、督查机制；定时开放，各地根据当地民众生活习俗和农忙农闲等时令特点，确定开放时间，并明确每周累计开放时间不少于42小时；定人管理，明确文明实践员等管理员的工作职责和工作任务，并将姓名、照片、职务、联系电话等信息在文明实践站显著位置公开；定计划活动，要求各地文明实践站每周开展一次文体活动，并提前一周在显著位置预告活动信息，便于群众参与；定考核标准，把新时代文明实践工作纳入各级领导班子和领导干部年度考核，纳入意识形态工作责任制落实情况考核检查，纳入群众性精神文明创建体系，积极引导各地各单位开展文明实践活动。

以资源整合的方式，我市坚持网上网下相结合，把实践阵地建起来、管起来，真正让新时代文明实践中心能建成、可见

效、可持续。

目前，全市7个试点县(区)共下辖村(社区)组织1714个，有584个村级组织已启动党的基层阵地资源整合工作。

**以群众需求为导向，让实践阵地用起来、活起来**

“头发好久都没剪啦，正想去剪呢！”“现在清爽多了！”“剪得真好，真是谢谢啦！”……信州区月泉社区新时代文明实践站联合上饶市一棵树养老服务中心，为社区居民提供爱心理发服务。

在整合阵地资源的基础上，了解群众需求，帮助群众解决难题，才能真正地将新时代文明实践中心用起来。

我市在新时代文明实践站(所)积极实施思想引导工程、特殊群体关爱工程、学历提升工程，组织市、县(区)、乡三级，深入各地新时代文明实践站开展“感党恩、听党话、跟党走”主题宣讲活动，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，筑牢乡村干部群众团结奋进的思想基础。针对农村大多数青壮年外出务工经商，平时以老人、妇女、儿童为主的现状，与“四点半课堂”“妇女活动中心”“养老中心”建设相结合，开展系列关爱活动，使新时代文明实践站充分发挥留守儿童成长驿站、居家妇女生活驿站、居家老人幸福驿站等3个驿站的作用。

瞄准农村基层不同群体差异性、选择性的需求，我市开展精细化、分众化、互动化的活动，让各个层面、各个阶层、各个年龄、各种职业的群众，都能找到适合自己的活动空间和活动内容，让新时代文明实践中心用起来、活起来。

**以志愿队伍为主体，使实践阵地强起来、延下去**

“请遵守交通规则！”“我扶着您！”在广信区旭日大道与七六路十字路口，该区

新时代文明实践中心的志愿者两人一组，身穿红马甲，对交通路口的行人和非机动车进行引导，不时地搀扶老人过马路。

志愿者是新时代文明实践中心(所、站)的主体力量，是弘扬志愿服务精神，营造浓厚文化氛围的重要组成部分。在建设过程中，市本级积极建立四级联动文明实践志愿服务网络，成立了文明实践志愿服务总队，整合各种志愿服务队伍，通过典型示范、辐射传播，带动基层志愿服务队伍开展志愿服务；积极动员全市各级机关、企事业单位党员干部、乡土文化人才、科技能人、“五老”人员、大学生志愿者、新乡贤、创业返乡人员等投身文明实践志愿服务。

同时，我市结合不同的文明实践任务，重点打造领导干部、专业队伍、文艺队伍、草根乡贤、道德好人等5个方面的志愿服务队伍，打造了一支聚合各类人才、专兼职结合的文明实践主力军；推行“有困难找志愿者，有时间做志愿者”的理念，积极引导群众参与文明实践志愿服务。截至目前，全市在江西志愿服务网注册人数76万多人，开展活动25000多次，服务总时长2875多万小时，涌现出了上饶蓝天救援队、弋阳方志敏先锋队等一批志愿服务品牌。

在此基础上，各县(市、区)在充分运用新时代文明实践中心平台，积极开展丰富多彩的实践活动，发动党员干部、群众、志愿者多方力量，营造浓厚的文化氛围，将新时代文明实践中心进一步强起来、延下去。

东风荡漾花千树，文明实践气象新。如今，新时代文明实践中心(站、所)展现出了蓬勃生机，一颗颗新时代文明实践的“种子”在群众的心里生根发芽，文明之风吹拂在上饶大地上，每个人都露出幸福的笑容。

指引，全面从严治党深入推进，反腐败斗争取得压倒性胜利，党内政治生态明显好转，党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。

“打铁必须自身硬。”“不忘初心、牢记使命”主题教育在全党深入开展，党的建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设全面推进，制度建设贯穿其中，党的学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领全面增强。

5年栉风沐雨，5年砥砺前行，中国令世界瞩目的历史巨变，再次验证：“中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是实现经济社会持续健康发展的根本政治保证。”

百年大党风华正茂，在坚强核心带领下，在创新理论指引下，团结带领14亿中国人民向着民族复兴的千秋伟业坚毅跋涉，一往无前。

历史的指针，指向新的刻度。第一个百年奋斗目标实现胜利在望，第二个百年奋斗征程即将开启。此时此刻，站在历史交汇点上，展望“十四五”光明前景，瞻望2035年远景目标，在伟大旗帜指引下，我们豪情满怀。

(记者霍小光、张旭东、赵超、邹伟、刘华、安蓓、丁小溪)(新华社北京10月28日电)

(上接4版)从开创性的进博会到规模盛大的服贸会……“十三五”期间，中国不断构建更全面、更深入、更多元的对外开放格局。

“推动建设开放型世界经济”“新发展格局不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环”，习近平总书记关于开放战略的深刻思考，为中国全面扩大开放提供了思想引领。

开放，是当代中国的鲜明标识。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，共建“一带一路”重大倡议，开辟中国参与和引领全球开放合作的新天地，成为当今世界最大的国际合作平台。

从无到有，从愿景到现实，从总体布局的“大写意”到精谨细腻的“工笔画”……秉持共商共建共享原则，中国已同138个国家和30个国际组织签署200份共建“一带一路”合作文件，共同开展超过2000个合作项目，合作不断走深走实。

“在经济全球化的今天，没有与世隔绝的孤岛。同为地球村居民，我们要树立人类命运共同体意识。”习近平总书记提出的人类命运共同体理念，顺应历史潮流，凝聚各国共识，对中国的和平发展、世界的繁荣进步，都具有重大意义。

推动构建人类命运共同体，坚持走和平发展道路，打造全球伙伴关系……在开创中国特色大国外交新局面伟大实践中形成的习近平外交思想，体现了中国将自身发展同世界发展相统一的全球视野、世

界胸怀和大国担当。

5年间，伙伴关系增至112对，中国的朋友圈越来越大；举办二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、上合组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会等一系列重大主场外交活动，中国日益走近世界舞台中央。

**掌舵领航——坚持党对一切工作的领导，确保中国特色社会主义事业不断取得新的更大胜利**

2020年10月26日，北京。党的十九届五中全会开幕。

集全党的智慧和力量，为国家未来发展擘画蓝图，正是坚持党对一切工作的领导的生动体现。

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。

“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。”习近平总书记的深刻论述，旗帜鲜明、掷地有声。

回看5年非凡历程，坚持党的全面领导，这一主线分外鲜明——

“党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点”；

“坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在”；

……

习近平新时代中国特色社会主义思想，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，指引新时代党的领导全面加强。

总揽全局，协调各方。

“坚持党的领导”——5年前，“十三五”规划建议就将此明确为必须遵循的原则，并单辟一章就“加强和改善党的领导”作出详细部署。

出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》等党内法规；作出中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作等制度性安排；组建国家监察委员会、中央全面依法治国委员会、中央审计委员会，中央全面深化改革领导小组等4个领导小组改为委员会……5年来，党的全面领导在体制机制上得以强化，把方向、谋大局、定政策、促改革的作用进一步加强。

击楫风浪，砥柱中流。应对和战胜前进道路上的各种风险和挑战，关键在党。

“坚持党的领导，必须不断改善党的领导，让党的领导更加适应实践、时代、人民的要求。”这是习近平总书记一以贯之的重要观点。

“善为国者必先治其身。”5年来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为